

Космонавт Леонов на павловской земле

На прошлой неделе наша страна попрощалась с человеком-легендой – дважды Героем Советского Союза Алексеем Леоновым. Он первым вышел в открытый космос. Совершил два космических полёта, налетав в общей сложности 7 суток 33 минуты. Но павловчане помнят не только о свершениях космонавта. Однажды Леонов побывал в нашем городе.

великие люди

ВРЕМЯ ПЕРВЫХ

В 2017 году в кинопрокат вышел замечательный фильм о первых советских космонавтах «Время первых» (режиссёр Дмитрий Киселёв, сценаристы: Олег Погодин, Юрий Коротков, Ирина Пивоварова, Сергей Калужанов, Дмитрий Пинчуков, оператор Владимир Башта, в главных ролях: Евгений Миронов, Константин Хабенский, Владимир Ильин).

Опытный военный лётчик Павел Беляев и его напарник Алексей Леонов, ещё необстрелянный и горячий, мечтающий о подвиге, – два человека, готовые шагнуть в бездну. Первый выход в открытый космос. Никто не мог даже предположить всего, с чем им предстояло столкнуться в полёте. В этой миссии всё пошло не так... Но справились!

Это настоящая история безграничного мужества! Космонавт Алексей Леонов выступил консультантом проекта. Фильм «Время первых» адресован всем, кто интересуется, как реальные герои превращаются в легенды.

ЗА ШТУРВАЛОМ ЗЕМНОГО ЛАЙНЕРА

Первые космонавты. С каким восторгом принимали их в разных местах мира, и городах нашей страны! Побывали они и у нас. В фондах Павловского исторического музея есть газета «Павловский металлист» от 7 июня 1969 года с фотопортажем за подписью Янченко и Ивакина – «Лётчик-космонавт А.А. Леонов на павловской земле»!

Привожу текст этого репортажа: «Только что закончен торжественный акт передачи автобуса советским космонавтам. От их

имени лётчик-космонавт, Герой Советского Союза Алексей Архипович Леонов сердечно благодарит автобусстроителей за замечательный подарок.

Герой космоса отныне почетный член этого коллектива, и имя Леонова занесено в заводскую Книгу почёта.

Почётный член коллектива с интересом знакомится с цехами завода. В каждом из них героя «звёздных трасс» встречают с исключительным теплом и радушием. Дружеские улыбки, букеты цветов, а в ответ – автографы.

А. А. Леонов осматривает главный конвейер завода, новый корпус предприятия, где производится сборка кузовов. С особым интересом знакомится А. А. Леонов с конструкторско-экспериментальным отделом. Главный конструктор С. И. Жбанников подробно рассказывает о том, как создаются автобусы.

– Фотоснимок автобуса «ПАЗ» – «Турист» очень хороший, – сказал космонавт, – а каков оригинал?

Алексей Архипович с заметным любопытством заходит в автобус, осматривает его и садится за штурвал земного лайнера, который совсем недавно принимал восторженные отзывы жителей многих городов Европы.

– Великолепен! – заключил космонавт. – Не случайно в Москве довелось слышать немало лестных отзывов об этой машине.

Белоснежный красавец плавно разворачивается и выходит из заводских ворот на улицы Павлова, залитые солнцем.

– Узнав, что у вас, в Павлове, погода плохая, космонавты прислали сюда вместе с благодарностью хорошую погоду, – шутит Леонов.

Во второй половине дня А. А. Леонов посетил Павловский промышленный музей. В книге

Автобус «ПАЗ» – «Турист»

Фото из фондов музея боевой и трудовой славы ПАЗа



Иллюстрация с сайта riafan.ru

В музее трудовой и боевой славы Автобусного завода хранится шлем скафандра, который подарили Алексей Леонов во время визита. Посетители с особым удовольствием фотографируются в шлеме.

отзывов посетителей он оставляет теплую запись: «Слава вам, нашим замечательным умельцам, здоровья вам и радости. Леонов».

И вновь космонавт знакомится с полюбившимся ему городом. На этот раз он осматривает его с катера, мчавшегося по сверкающим волнам Оки.

...Наступает час прощания. Автобус «ПАЗ-672», подарок павловчан, берёт курс на Звёздный городок.

И вот уже из Москвы приходит волнующая весть: подарок автобусостроителей очень понравился всем жителям Звёздного городка. Советские космонавты желают павловским металлистам успеха в труде, счастья, здоровья».

УНИКАЛЬНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Вот так! Оказывается наш «пазик» был подарен Космическому городку.

И принимать этот подарок приехал именно Алексей Леонов. Какой уникальный человек! Среди первых Леонов – это космонавт № 1, первый человек, вышедший в открытый космос. Дважды Герой Советского Союза (1965 и 1975 годы), лауреат Государственной премии СССР (1981 год).

В 1975 году вместе с Валерием Кубасовым совершил второй полёт в космос в качестве командира космического корабля

«Союз-19» по программе «Союз-Апполон». Тогда впервые в мире была проведена стыковка кораблей двух разных стран.

За значительный вклад в социально-экономическое развитие Российской Федерации, заслуги в освоении космоса, за большие заслуги перед государством в развитии отечественной пилотируемой космонавтики, личное участие в осуществлении первых пилотируемых полётов, развитие международного сотрудничества в области космической деятельности, популяризацию достижений отечественной космонавтики Леонов награждён двумя орденами Ленина, орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени, «За заслуги перед Отечеством» III и IV степеней, орденом Дружбы, медалями.

ФИЛЬМЫ, УЛИЦЫ, КАРТИНЫ

О Леонове или с его участием снято 15 фильмов, опубликовано семь научных трудов. Бронзовые

бюсты Алексея Леонова установлены в Москве (на Аллее Космонавтов), в Кемерове и на родине космонавта в посёлке Листянка.

Его именем назван кратер на обратной стороне Луны, международный аэропорт Кемерова, улицы в Перми, Кременчуге, Калининграде, Кемерове, Балакове, Обнинске, Пензе, Гатчине, Владикавказе. 21 июля 2014 года Законом Кемеровской области была учреждена региональная награда – медаль Алексея Леонова.

В фантастическом романе Артура Кларка «2010: Одиссея Два» и в его экранизации «Космическая одиссея 2010», в честь Леонова назван советский межпланетный космический корабль. С 2012 года в Калининграде проводится ежегодная детская парусная регата «Кубок космонавта Леонова».

У российской рок-группы «Крематорий» в альбоме «Клубника со льдом» есть шуточная песня «Космос (Архип Архипыч)», посвящённая космонавту. Британская группа Public Service Broadcasting выпустила музыкальную композицию E.V.A., посвящённую Алексею Леонову и его выходу в открытый космос.

Получил Алексей Архипович признание как художник (многие работы писал совместно с художником Андреем Соколовым), его картины широко выставляются и публикуются. Захватывающие сюжеты космических эпопеи, красочность! Просто фантастика!

С НАТУРЫ

В год 80-летия Леонова (1934 год рождения) в музее космонавтики, где в качестве экспоната выставлен скафандр дважды

наградили Леонову выход в открытый космос. На их скафандрах были прикреплены надписи «Леонов № 1» и «С днём рождения, Алексей Архипович». За борт станции космонавты вынесли портрет Леонова,



Леонов во время визита на Автобусный завод
Фото из фондов музея боевой и трудовой славы ПАЗа

изведенний в коллекцию были соблюдены, и теперь картины станут ценных экспонатами, поскольку отражают важный момент истории освоения космоса и XX века в целом.

ЗВЁЗДЫ НА МАРКАХ

В сотрудничестве с тем же художником-фантастом Андреем Соколовым Леонов создал ряд почтовых марок СССР на космическую тему. Дебют их в филателии состоялся в марте 1967 года, когда художниками была выполнена серия из трёх марок, посвящённая Дню космонавтики. В октябре того же года увидела свет серия из пяти марок «Космическая фантастика», посвящённая освоению Вселенной.

Следующая серия из шести марок тандема Леонов-Соколов вышла в сентябре 1972 года к 15-летию космической эры.

В композиционном решении эта серия не была похожа ни на одну из предыдущих работ авторов. Художественное поле каждой марки было разбито на две части: на большей из них изображены достижения советской космонавтики на тот момент, на другой – будущее космической эры. Марки этой серии были признаны лучшими марками СССР 1972 года в разделе «Советская наука и техника». К 15-летию первого выхода человека в открытый космос был выпущен почтовый блок СССР с рисунком Леонова и факсимile его подписи.

Татьяна СЕРГУНИНА



Автограф на рисунке-автопортрете
Фото из фондов Павловского исторического музея